17 ноября 1977 г. ● № 268 [10569] —

ЛЮДИ ИСКУССТВА

## BCTPEYA С РАЙМОНДОМ ПАУЛСОМ

Основной круг интересов Раймонда Паулса-композитора, казалось бы, достаточно ограничен — это прежде всего эстрадная музыка, песни. Но внутри этого многотрудного «легного» жанра свои большие и малые проблемы, да и сами границы жанра непрерывно расширяются в силу тяготелые проолемы, да и сами границы жанра непрерывно расширяются в силу тяготения и к крупным формам, вплоть до особых зонг-опер, и к серьезной тематике... Кроме того, социальная функция эстрадной песни сеголна весьма сложна и мистема в сложна и методна весьма сложна весьма весьма весьма сложна весьма вес годня весьма сложна и мно-гослойна, в чем композитор прекрасно отдает себе отчет.

прекрасно отдает себе отчет.

— Никогда раньше так не увлекались музыкой, как сейчас! — с удовольствием замечает Паулс. — И почему этому надо противиться? Бросается в глаза это повальное слушание, обмен записями многочисленных любителей музыки, нередко совсем юных, юных по возбителей музыки, нередко совсем юных, юных по возрасту, но при этом весьма полнительских манерах того или иного коллектива. Конечно, лесня, а шире — вокальная эстрадная миниатюра ная эстрадная миниатюра в этом огромном музыкальном потоке лидирует. И, принадлежа к сфере, казалось бы, сугубо развлекательной, оы, сугуоо развлекательной, она для многих выступает основным эстетическим идеалом музыки (о чем мы, профессиональные музыканты, может быть, и сожалеем, но, зная, — считаемся). Тем более, что образный пиалазон песни сеголия продиапазон песни сегодня про-стирается от шлагера до пьесы-размышления, ной не только по философ-скому содержанию текста, но, соответственно, и по му-зыке, интонационной осно-

зыке, интопада ве, композиции.

Может возникнуть вопрос — какая из этих крайних точек важнее, хотя ответ ясен — все формы песенно-го жанра объективно необхо-димы. Вопрос этот не празд-ный — он стоит и перед Паулсом. В евое время, соз-дав цикл на стихи Дайны Авотини или, позднее, на стихи Иманта Зиедониса, стихи Иманта Зиедониса, композитор столкнулся с активным противодействием определенного круга слушателей, которые не приняли этого усложнения образной посновы. Но его художественная натура нуждалась в создании пищи не только жедля сердца», но и «для ума». Измены жанру не произошло — лишь расширение изошло — лишь расширение Ведь шлагер сохранил сво лиапазона настроение значение его творче напомнить В творчестве. Достаточно огромный успех всесоюзном масштабе всесоюзном масштабе песни «Желтые листья». Но отно-шения со слушателем потрешения со слушателем пот бовали особого внимания.

— Во мне живут как бы два человека, — говорит композитор, — профессиональный музыкант и худональный музыкант и худо-жественный руководитель коллектива. Первый из них — весь в поисках, в экспе-рименте, в стремлении обо-гатить репертуар, расши-рить стилистический диапа-зон исполняемой музыки (отнюдь не только собствен-ной!). Второй ставит в центр внимания контакт со слуша-телем — главную цель лю-бого мастера сцены. И здесь нельзя забывать о специфи-кет жанра, об определенном настроении пришедших в зал, ведь мы — эстрадно-развлекательная программа! зал, ведь мы — эстрадно-развлекательная программа! Когда оба «я» приходят к соглашению, достигается оп-тимальный варнант, но и в самом их противоречии, борьбе заложено положи-тельное движущее начало, хотя конечно издержки нехотя, конечно, издержки не-избежны то с одной, то с другой стороны.

Художественный руково-дитель — это не только «менеджер», но и режиссер, способный слепить целое из разрозненных, самостоятель-ных частей. А это целое ных частей. А это целое значительно, ведь пропрам-ма концерта по хронометра-жу равна полному музы-кальному спектаклю и дей-ствуют здесь те же закоми. жу реми кальному спектаклю и деи-кальному спектаклю и деи-ствуют здесь те же законы зрелища, требующие дер-жать неослабным внима-ние аудитории, вести ее за собой, создавать зоны на пряжения и разрядки с мно-гими местными и единой ге-неральной кульминацией.

Параллель с театром, сце-нической драматургией не случайна. Сегодня происхоат не ция» не только «театрализа-отдельных номеров в номеров эстрадном концерте, когда исполнитель становится актером, с той лишь разницей, что ему нужно раскрыть характер персонажа, сценки всего за какие-то 3—4 минуты. Паулс мечтает о театрализации всего представления, о создании вместо концертной формы настоящего эстрадного театра, где в эстрадном концерте, эстрадного театра, где в совместном творчестве му-

зыканта, хореографа, насто-

ящего режиссера родилось впечатляющее целостное

обі высовременными визуальными эффектами.
Замысел этот очень интересен. Такую программу можно было бы играть месяц на месте, не переезжая с одной маленькой сцены на другую, — слушатели сами съезжались бы в центр. Такое, кстати, приходилось наблюдать: в Ленинграде «Поющих гитар» с кое, кстати, приходилось наблюдать: в Ленинграде группа «Поющих гитар» с влившимися в нее дополнительными силами поставила зонг-оперу А. Журбина «Орфей и Эвридика» и долго давала этот спектакль на одной сцене большого и неизменно переполненного концертного зала. В идеале для осуществления этой программы Р. Паулса нужен эстрадный театр или хотя бы большой, по-современному оснащенный концертный зал — проблема, требующая, по мнению комтором сворейшего цертный зал — проблема, требующая, по мнению композитора, своего скорейшего разрешения позитора, св разрешения.

разрешения.
А лока потребность в крупной форме вылилась у Паулса в создание зонг-оперы «Сестра Керри» по Драйзеру (не в рок, а в джазовой манере), над которой с большим увлечением композитор работал все прошедшее лето. Его привлекли и развертывание сюжета, и образы, и, конечно, сама и развертывание сюжета, и образы, и, конечно, сама атмосфера Америки, дающая возможность стилистически опереться на классический джаз. Залог успеха осуществлении этого в осуществлении этого за мысла — профессиональные артисты, владеющие эстрад-ной школой, которых ни один музыкальный театр, к сожалению, не имеет. А усожалению, не имеет. А у исполнителей, которых можно соединить, нет сцены... Впрочем, требования, предъявляемые Паулсом к

исполнителям, не ограничи-ваются одной вокальной ма-нерой. Он сумел воспитать для своей музыкальной труппы прекрасных соли-стов, с трудом восполняя пробел в их профессиональ-ном образовании. Но сейчас, для его новых замыслов, для его новых композитору нужен синтети-ческий художник, своего ро-па певец-актер-танцор, мапевец-актер-танцор, ма-эстрады, свободно да певец-актер-танцор, ма-стер эстрады, свободно владеющей различными ее стилями, гибкий и мо-бильный. И здесь опять — сожаление об отсутствии профессиом...
ного музыкального обрания широкого профиля.
— Сегодня в эстраде попвидось много дилетантов,
пвидось много дилетантов,
придет,

— Сегодня в остражний выплось много дилетантов, — говорит Паулс. — Это очень беспокоит, волнует. Кажущийся легкий успех, без усилий, развращает. Ведь в результате тормозится развитие — ослабляется критерий, понимание того, что корошо, что плохо. что хорошо, что плохо. Слишком много серости! Действительно, что скры-вать, музыкальной безвку-

сицы, порой пошлости, — очень много, и единственмного, и единственный путь сопротивления этому — профессионализм, который Паулс ставит во главу угла. А цену подлинного мастерства он знает премасно красно.

мастерства он знает пре-красно. Джазовый пианизм Р. Па-улса давно заслужил при-знание далеко за пределами республики. Это профессио-нализм высокого класса, за которым стоит не только дарование (властно заявив-шее о себе еще в школьные годы — мы, ровесники, пре-красно помним это!), но и труд — упорный и непрерыв-ный. Композитор вспомина-ет, сколько сил затрачива-лось в юности на разучива-ние джазовых соло. Рабо-тая, слушал, копировал ве-ликих пианистов, без нот, по записям, и не всегда хо-рошим... Он с восхищением отзывается об игре недавно гастролировавшего польско-по лижноста гастролировавшего польского джазового пианиста А. Маховича: «Изумитель-ный виртуоз пианиста А. Маховича: «Изумительный виртуоз, профессионалі». Сейчас Р. Паулс также готовит фортепианную пластинку, как солист с симфоджазом, исполняя музыку классиков Д. Гершвина. Д. Эллингтона и наших современников, в том числе свою. Ее завершение — дело ближайшего времени. Размышляя об артистах. о любимом жанре и его будущем, композитор замечает:

— В конечном счете ус-пех на сцене, в театре или на концертной эстраде опреличность только

деляет личность и только личность.

Что ж, своим искусством и своей индивидуальностью он непрерывно утверждает этот собственный тезис. И присуждение Раймонду Паулсу Государственной премии Латвийской ССР — заслуженная дань его неутомимой деятельности, его большому мастерству.

Т. КУРЫШЕВА. Т. КУРЫШЕВА.